每周與情播报

16961热度

小红书炒作明星个人动态被约谈

近日, 针对小红书平台未落实信息 内容管理主体责任, 在热搜榜单重点环 节频繁呈现多条炒作明星个人动态和琐 事类词条等不良信息内容, 破坏网络生 态问题, 国家网信办指导上海市网信 办,依据《网络信息内容生态治理规 定》等有关规定,对小红书平台采取约 谈、责令限期改正、警告、从严处理责 任人等处置处罚措施。

10266热度

共享单车骑行中突然车轮被锁致人摔伤

近日, 马女十在家附近扫了一辆滴 滴青桔单车,骑了没几分钟,突然车轮被锁住了,导致她直接从自行车上摔到 了马路上。医院诊断马女士的右脚有三 处骨折, 两腿都有软组织挫伤, 至少需 休养一个月。事后, 马女士联系了共享 单车运营方,得到的回复是,后台没有 记录显示存在自动落锁信息, 可能是链 条故障所致。

6139热度

小米手机突然爆炸致3岁男童受伤

近日, 江苏一网友在社交平台发布 视频称, 其使用的小米13手机在正常 使用过程中突然爆炸, 导致正在观看视 频的3岁男童手部、下肢受伤,事件引 发关注。9月8日上午,视频发布者 称,已联系小米官方售后,售后人员表 示将取回手机残件送至小米研发中心检 测,以查明爆炸原因。

5588热度

HPV疫苗被纳入免疫规划

9月11日上午, 国务院新闻办公室 举行"高质量完成'十四五'规划"系列主题新闻发布会,介绍"十四五"时 期卫生健康工作发展成就。据介绍,今 年国家将推出面向适龄女生的HPV疫苗 接种服务,并将HPV疫苗纳入国家免疫 规划,保护女性健康。

4313热度

山姆店回应顾客自带桶续杯饮料

9月7日,一段拍摄于武汉山姆会 员商店 (江岸店) 的视频在网络传 播,视频中顾客用水桶接取免费续杯饮 料的操作引发热议。工作人员回应 称,目前还没有了解到网传视频内 容,但门店确有会员存在类似过度接取 自助饮料的情况。

◎热点舆情

罗永浩与西贝 关于预制菜的争论

舆情概述 ▼

9月10日,罗永浩在微博 吐槽西贝菜品"几乎全是预制菜,价格昂贵",呼吁立法强制 餐厅标注预制菜使用情况。

他晒出消费账单: 5人15 道菜消费663元(后调整为 830元),质疑菜量与价格不

9月11日,西贝强硬回 应。创始人贾国龙召开发布 会,强调西贝"100%无预制 菜",仅使用中央厨房预加工 食材(如净菜、腌制肉),并称 将起诉罗永浩"损害商誉"

西贝公布了罗永浩用餐 细节,称其离店时对服务员表 示"挺好",且只2道菜未吃完

罗永浩反击升级,悬赏10 万元征集西贝使用预制菜证 据,晒出网友提供的"堂食袋 装"冷冻食材照片(如保质期18 个月的海鲈鱼、24个月的西兰 花),指出西贝儿童餐使用冷冻 食材,质问"家长是否知情"

9月12日, 舆论战白热 化。西贝全国门店开放后厨 参观,推出"罗永浩同款菜 单",承诺"不好吃不要钱"

媒体探访发现,部分门 店使用冷冻食材二次加 热,如羊排提前腌制、炖菜 隔夜复用等。

9月13日,双方博弈转 向行业影响。罗永浩称事件"告一段落",呼吁推动预 制菜立法。

经济日报

舆论观点

预制菜是餐饮工业化、标准化的大势所趋, 对于降本增 效、保障口味稳定性有不可替代的作用。

罗永浩的观点代表了一部分消费者对"锅气"和"新鲜现 炒"的情感需求,这种需求值得被尊重,但不能因此否定整个 产业的价值。

争论的焦点不应停留在个人好恶,而应在干如何让预制菜 更好吃、更安全、更透明。

新京报

当前预制菜市场确实鱼龙混杂, 口味还原度低、 加剂过多等问题确实存在, 消费者有抵触情绪是合 理的

呼吁行业透明化,要求商家明确标识,并将选择权交还 给消费者,让"现炒"和"预制"在不同赛道满足不同 需求

这场针对预制菜的争论中, 绝大部分消费者对罗永 浩表达了支持的态度,这本身就值得餐饮企业深思 们反感的是预制菜吗?说到底,预制不预制,并没有到 危及食品安全的地步,并非洪水猛兽, 人们真正反感 的,是那份被刻意营造的 "现炒现做"假象

当消费者坐在装修精致的餐厅里, 期待的是厨师用 心烹饪的独特风味,而非中央厨房统一配送的标准化产 品。 这种期待并非源于对工业化的无知, 而是基于对餐 饮服务的基本认知——支付不同的价格,理应获得相应 价值的体验。如果企业利用信息不对称营造虚假体 验,便构成了对消费者选择权的实质侵犯。

夫妻在合租房 生娃被赶

舆情概述 ▼ 舆论观点

广州一对夫妻在某平台 合租单间期间生育子女,并 接来老人同住导致实际居住 人数超限(合同规定每间≤2 人), 且婴儿哭闹、公共区域 占用等问题引发其他租客投

平台依据合同条款(年 龄限18岁至40岁、禁止未成 年人居住)要求其3个工作日 内搬离,否则将清空物品

平台依据:合同明确人 年龄限制及"不得影响 其他租客",违约事实成立。

租客抗辩: 生育属合法 权利, 且广州规定"法定抚 养关系可豁免人均面积限 制",平台条款涉嫌无效格式 合同。

经街道、平台调解, 夫 妻同意搬离 (宽限至10 月), 其他租客接受过渡期安 排;平台提供搬家补贴,各 方就公共区域使用、费用分 辦法成共识。

一个老龄化社会,一个生育友好型社会,两个社会愿景的构 建却遭遇了租房合同的"冰冷"。老年人(甚至是中年人)难租 房,合租房里生育要被认定违反租房合同。一边是基本的人道精 神,一边是合同契约;一边是普通人生存困境,一边又是合租者 的利益受到影响。

人民网

问题的根源在于保障性住房(如公租房、廉租房)的供应不 足和申请门槛高,未能覆盖到这类城市"夹心层"群体。呼吁政 府完善住房保障体系, 为年轻家庭提供更多支持, 从根源上避免 此类情法冲突。

新华网

-座现代化的城市不仅要有高楼大厦, 更要有温度和对不同 群体(包括低收入家庭、新生儿家庭)的包容。

光明日报

当不同主体的合法权利发生冲突时,是否应有一个基于社会 公序良俗和互助精神的优先序列和解决方案?